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Puterea de expanzinae 
economică a Germaniei.

— August 1916

Fără a face un istoric al po
porului german pe urma războiului 
crâncen care decurge, poate cu
noaşte oricine trecutul fără seamăn 
al acestei naţiuni, care în  tim
purile de faţă a ştiut şi a putut 
să dea dovadă de un atât de 
mare spirit de organisare, de-o  
capacitate de viaţă şi de o rezis
tenţă nemaipomenită în analele 
de Tăzbbiu ale popoarelor euro- 
pêne. Azi mai mult ca ori şi 
dând se poate afirma cu toată si
guranţa, că spiritul de viaţă al 
unui popor, al unei naţiuni, de
pinde exclusiv delà puteJrea 
de expansiune economică a acesteia.

Pe continentul european stau 
azi faţă în faţă două mari puteri 
înarmate — Germania şi Anglia 
—  cari îşi încearcă forţa lor eco
nomică, pecetluind cu sânge grozav 
pacea, delà care depinde viaţa 
naturală şi normală a ori cărui 
popor. Dar spiritul german a 
arătat şi până acuma o mare 
tactică de prevedere, căci cine ar 
fi crezut că pe lângă toată blo
cada acest popor să poată résista 
tuturor greutăţilor economice şi 
să poarte războiu cu lumea în
treagă. Astfel Germanii au ştiut 
să-şi elupte faţă de duşmanul 
lor de moarte emanciparea eco
nomică, mulţămită căreia îşi 
vor pecetlui apoi calea liberă 
spre a deveni probabil una dintre 
cele dintâi puteri în lume.

In decursul secolului trecut, 
economia germană s’a modificat 
într-o formă complectă. Germania 
agricolă a dat naştere unui stat 
industrial şi comercial de prima 
importanţă. E de ajuns dacă am in
tim  numai atâta, că dintre 24.8  
milioane indivizi cari trăiau în 
1816 în Germania erau 7 5 ' agri
cultori, iar astăzi, după statistica 
din 1907, erau 59 % industriaşi 
comercianţi şi meseriaşi şi numai 
29°/Q agricultori.

Germania se deosebeşte de 
Anglia ca stat industrial şi co
mercial prin importanţa produc- 
ţiunei sale agricole şi în ceea ce 
priveşte celelalte materii prime. 
In 1910 imperiul german pro
dusese . circa 144 milioane q 
(chintale) de cereale, iar Anglia

numai 15 milioane. Producţiunea 
germană a orzului a fost de 33 mi
lioane de q. întrecând pe cea en
gleză cu 19 milioane q., în  acelaşi 
an s ’au recoltat deoparte 79 m i
lioane de q. de ovăs de-altă parte 
numai 22 m ilioane q.

Producţiunea cartofilor în Ger
mania a fost de 45 mii. tone, 
cea engleză numai de 6 mii. iară 
producţiunea zahărului în Ger
mania, care urmează la locul prim 
după acea a Indiilor occidentale, 
nu află nici un echivalent în 
Anglia.

Dar motivul frecărilor între 
acestea două ţări nu a putut să 
fie concurenţa pe terenul agrar, 
ci sâmburele de ceartă a fost des- 
voltarea comerciului şi a indus
triei Germaniei, căci dela formarea 
noului imperiu progresele pe a- 
ceste două terene au luat propor- 
ţiuni enorme, aducând cu sine o 
serie întreagă de probleme econo
mice a căror soluţiune a dat naş
tere acestui războiu european.

Dacă însă azi toate încercă
rile şi sforţările războinice ale An
gliei au rămas zadarnice şi fără 
nici un rezultat, trebuie să se ştie  
că pe terenul economic-financiar 
încă înaintea izbucnirii războiului 
Anglia a dus o teamă şi mai mare 
faţă de concurenţa arătată şi des- 
voltată de Germania. Neamţul avea 
o educaţiune mai bună din punct 
de vedere technic şi al limbilor 
străine decât Englezul, fiind în si- 
tuaţiune astfel, a-şi da mai bine 
seamă de toate obiceiurile comer
ciale ale celorlalte ţări. Ştiut este 
că înainte de aceasta cu câteva 
decenii toate plăţile provenite din 
activitatea internaţională se compen
sau numai în Londra, fiindcă odi
nioară unica ţară care avea legături 
cu pieţele din lumea întreagă era 
A nglia; importatorii germani în
şişi plătiau prin trate asupra 
Londrei, întocmai ca şi negustorii 
arabi din centrul Afrieei. In ziua 
scadenţei apoi aceste trate treceau 
prin Bombay revenind la Londra 
pentru a fi remise Caselor de con- 
pensaţiune sau Clearing Hou- 
seurilor.

La anul 1894 situaţiunea se 
schimbă însă cu totul, o mulţime 
de bănci germane erau înfiinţate 
în America de Sud, în Africa, în  
Asia, astfel că în curând cursul 
german îşi câştigă o însemnătate 
aproape egală cursului englez, dat

D in  cântecele nopjilor 
de veghe.

i.
Altă vrajă-au astăzi nopţile cu lună 
Şi-ăltcum cântă codrii când în cetini

[cântă,
Plopii-’n şoapta frunzei armonii îngână, 
Nopţile de-acuma au o vrajă sfântă.
Iar de plâng în vale dragile izvoare 
Par’că râde valea şi din bazme spune 
Şi privighitoarea de prelude’n noapte 
Par’că-’ncepe-o blândă sfântă

[rugăciune.
Nu ştiu vraja asta de-unde-mi cântă-’n

[suflet,
Dar o Simt adesea-’n albe nopţi

[eu lună,
Când începe-’n taină amintirea dragă 
Bazme fermecate din trecut să-mi

[spună,

II.
Am plecat cu doru-’n noaptea asta albă 
Şi-am sburat cu şoimii — câtă

[depărtare!
Şi-obosiţi de cale ne-am oprit pe-o

[ clipă
La popasul unde-’s plopi cu frunze rare.

Şi-’n grădina de-unde vezi fereastra
[dragei

Ne-am oprit pe-o clipă să privim
[vrăjiţi

...O domniţă dragă tremura un cântec, 
Tremurau din frunze plopii-’mbătrâniţi.

Cât am stat acolo-’n noaptea-aceea albă 
Numai plopii — dragii — ar putea

[s’o spună,
Că noi toată noaptea i-am cântat

[domniţei
Până-’n zori la geamuri; noapte, noapte

[bună !
III.

BâZme d âgi ce-mi schimbă în poeme
[albe

Zilele 4ce-acuma le trăesc din nou 
Păn-ce visul meşter vine să m’adoarmă 
Şi să-mi stingă-’n suflet dulcele

[echon.
Pân’ce mândrul soare bate prin ferestre 
Şi cu strălucire vine de-’ncunună 
Versurile — salbe de mărgăritare — 
Scrise dragei mele-’n nopţile de lună.

Plopi cu frunza rară, plopi bătrâni
[şi buni,

Să legăm frăţie caldă de acum,
Am să bat adese pe poteca unde 
V’a sădit o mână să veghiaţi în drum!

Am să viu adese-’n nopţile cu lună 
Să vă cânt în strune cântece senine 
Şi voi toată ziua sâ-i doiniţi domniţei 
Cântece duioase numai despre mine,

fiind mai cu seamă că sistemul 
de acoperire al băncii imperiale 
(Reichsbank) era poate superior 
celui englez. In toate ţările din 
lume — poate cu excepţiunea Aus
traliei şi a Indiilor engleze tra
tele  germane pot fi azi escomptate 
ba chiar pe lângă tot războiul ar 
putea fi rem ise spre plată.

De remarcat e însă că insti- 
tuţiunile de bancă londoniene, 
cari au organizat sistemul de plată 
şi cursul englez, cari au dat tra
telor engleze o valoare mondială, 
erau aproape exclusiv de origine 
germană, astfel sunt băncile Ba- 
ring, Rotschild, Huth, Schroder, 
Fiihling şi Gbschen. Înainte de 
aceasta cu 100 de ani financierii 
germani au transpus dela Am
sterdam la Londra centrul inter
naţional al plăţilor, iară acuma tot 
ei sunt aceia cari au înţeles că 
centrul european nu e Anglia, cău
tând prin muncă, abnegaţiune şi 
organizare sistematică, a ridica 
ţara lor cu toate instituţiunile e- 
conomice la importanţa cuvenită 
şi cunoscută de toată lumea.

Octavian Neagoş.

Operaţiunile militare germane.
B ule tinu l oficial p e  ziua  de 23 A u g u st

Câmpii! de operaţiuni dela vmt.
Intre Thiepval şi Pozieres ata

curile engleze au fost repetate în- 
zadar. La nord dela Ovillers au 
avut loc peste noapte lupte de 
apropiere. La ost dela pădurea 
Foureaux precum şi la Maurepas 
au eşuat întreprinderi duşmane cu 
granate de mână; artileria a des- 
voltat necontenit o activitate foarte 
mare. La sud dela Somme au fost 
curăţite de duşman la Estrees 
părţi mici de tranşeu, în cari 
Francezii se aflau din 21 August 
încoace. Trei ofiţeri şi 143 soldaţi 
au căzut aici ca prisonieri în mâ- 
nile noastre. La dreapta dela Maas 
am respins atacuri duşmane cu 
granate de mână. In pădurea mun
telui au avut loc lupte mai mici 
de artilerie favorabile pentru noi.

Li ost şl sad-osi
Dela mare şi până în Carpaţi 

nu s-au petrecut evenimente mai 
importante. In munţi ne-am estins 
posesiunile noastre dela Vipczina 
prin ocuparea cu asalt a poziţiu- 
nilor duşmane nouă şi am făcut

Din poemul care eu cu dorul frate 
II visăm alături în câte-un amurg 
Că de-atâta pace şi noroc ne pare 
Că din ochi adesea îacrime ne curg!

...Şi de-o fi vre-odată pe poteca
[voastră

Să se-abată alţii-’n nopţile cu lună,
Să porniţi din frunze să cântaţi a

[viscol
Să urlaţi din ramuri veste de furtună.

Şi de lipsă fi-va să vă prăbuşiţi 
Să-’nchideţi cărarea pănă sus în nori, 
Să se-’ntoarcă-atuncia îngroziţi de

[spaimă
Călătorii-’n noapte — negri călători —

Eu din trunchiul vostru am s’aduc o
j o parte

Şi-am să fac o cruce la altarul sfânt, 
Unde-’n nopţi de veghe stau visând

[ poeme
Şi unde-’n nopţi de zbucium stau, şi

[plâng şi cânt.

O. Hulea.

prisonieri 200 oameni, între cari 
şi ştabul unui batalion, am cap
turat 2 mitralieze şi am respins 
contra-atacuri. De am bele părţi 
dela Czarny Ceremos încercările 
de recucerire ale Ruşilor nu au 
avut nici un succes.

Oâmpnl de operaţiuni din 
Balcani.

Curăţirea de duşmani aregiu- 
nei de înălţimi la vest dela lacul 
Ostrovo a făcut bune progrese. 
Ieşiri sârbeşti au fost respinse în  
regiunea Moglena.

B uletinu l oficial p e  ziua  de 23 A ugust
\

Isa nordul monarM^i.
Le vest dela Moldova trupe 

germane au luat cu asalt o altă 
poziţie de înălţim e a Ruşilor, cu 
care ocaziune au făcut prisonieri 
200 Ruşi şi au capturat 2 mitra
lieze. La Zabie au fost respinse 
ieşiri ruseşti. In regiunea dela 
Cucul continuă o luptă care e în  
curgere. Mai departe la nord, fiind 
o activitate mai slabă, iar situaţia 
neschimbându-se de loc, nu s-au 
petrecut evenim ente mai impor
tante.

La graniţei® Italiene.
Pe frontul dela litoral artileria 

duşmană a susţinut din când în când 
un foc mai viu contra unor părţi sin
guratice de regiuni. Aviatorii ita- 
leni au desvoltat o activitate vie. 
La Wocheni un biplan a căzu* în  
manile noastre; pasagerii lui au 
fost făcuţi prisonieri. In Tirol o 
întreprindere a noastră pe frontul 
dela Fleimstal ne-a adus 80 pri
sonieri nerăniţi şi 2 mitralieze.

Câmpul da operapmai dia Balcani.
In regiunea dela Valona duş

manul desfăşură o activitate po
tenţată. Unul din avioanele noastre 
de răsboi, pilotat de sergentul de 
stat-major Arigi, într-o luptă ae
riană purtată cu 4 biplane Fahr- 
man, a împuşcat două din acestea; 
unul din ele zace aproape de gura 
Skumbiei, iar celălalt s-a prăbuşit 
în mare şi a fost transportat de 
distrugătoarele duşmane.

Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorii î şefului de stat major.

Libertatea, voinţei.
în suşirile  caracterului om enesc.

D e M. S trăjanu.
In vegetale şi animale caracterul 

e specific: fiecare individ are caracte
rul speciei sale. Numai animalele su
perioare arată ceva deosebire în această 
privinţă. In om caracterul este individual 
şi foarte variat, ca şi gradul inteligen
ţei; în fiecare individ este altul. In a- 
ceastă privinţă, deosebirea morală şi 
intelectuală între oameni e neasemănat 
mai mare decât deosebirea trupească 
între un uriaş şi un pitic, îfftre un 
Apollo şi un Thersites. De aci vine, că 
efectul aceluiaşi motiv e deosebit după 
firea indivizilor; şi uneori e tocmai 
opus, precum căldura topeşte ceara şi 
întăreşte lutul. De aceea între oameni 
se află cele mai bune şi cele mai rele 
fiinţe ;•• şi caracterul lor nu se poate cu
noaşte decât prin esperienţă, din fap
tele lor.

Caracterul omului e deci empiric. 
Gradul de bunătate, de dreptate, de 
curagiu, sau de frică, ori de egoism şi 
răutate, atât în alţii cât şi în sine în
suşi, omul numai prin esperienţă, din 
fapte îl poate şti, în atingere şi în 
luptă cu realitatea. Pentru aceea fie
care numai după probe sigure are de
plină încredere, atât în alţii cât şi în 
sine însuşi. Atunci însă o are fără 
grijă; un prietin probat şi un servitor 
încercat sunt siguri. Pe oamenii pro
baţi astfel îi numim oam eni de carac
ter, mai ales când caracterul este în
tărit prin principii şi maxime "morale 
după gradul lor de cultură. Despre ei 
se poate şti cu siguranţă ce vor face 
în anumite împrejurări, tot aşa se 
poate şti despre indivizii egoişti, răi 
sau criminali, ale căror fapte le cu
noaştem. Şi precum avem deplină în
credere în cei dintâi, cari din neferi
cire sunt puţini la număr, aşa ne pă
zim de cei din urmă, cari, vorbind de 
egoişti, formează majoritatea, şi cari 
sunt conduşi de interese particulare, 
schimbătoare după împrejurări. După 
numărul oamenilor de caracter se poate 
măsura valoarea morală a unei naţiu
ni sau a unei societăţi, şi după nu
mărul celor netrebnici decaden
ţa ei.

încrederea sau neîncrederea ce o 
avem în oamenii, pe cari i-am văzut la 
fapte, e o probă despre a treia însu
şire a caracterului omenesc, care e 
statornicia. Caracterul omului e ne
schimbător, rămâne acelaşi în tot cur
sul vieţii. Pentru aceea în urma unei 
fapte bune sau rele, nu lăudăm nici 
nu învinovăţim împrejurările, cari au 
provocat-o, ci pe autorul ei. Acest a- 
devăr e constatat şi prin esperienţă 
poporului, esprimată în număroase pro
verbe, ca d. e. lupul îşi schimbă părul, 
dar năravul nu; — cine minte oda!ă, 
nu i se mai crede; — cine fură oda!ă, 
e hot toată viaţa: — cu minciuna 
poţi prânzi, dar nu poţi şi cina ; — 
spune-mi, cu cine te aduni, ca să-ţi

Os savant dispărut" 
liis MetcliiiiM.

A murit luna trecută în Paris 
în etate de 71 de ani savantul embrio- 
log şi bacteriolog Elie Metchnikoff. El 
a fost în categoria acelor oameni de 
ştiinţă cari muncesc o vieaţă întreagă 
pentru binele obştesc. E de origine Rus 
născut într’un sat din Rusia în anul 
1845. Studiile şi le-a făcut la univer
sităţile mari din străinătate. In etate de 
22 ani s’a întors în patria sa şi după 
câţi-va ani a fost aplicat profesor de 
zoologie la universitatea din Odessa, pe 
care însă a părăsit-o în anul 18S2 din 
pric/na turburărilor produse atunci în 
Rusia, când a fost asasinat ţarul Ale
xandru al doilea. A plecat în Sicilia în 
Messina, unde şi-a continuat munca sa. 
Aici a descoperit şi a arătat el rolul cei 
mare care-1 au celulele albe sau fago- 
citele sângelui. Din Messina a plecat 
în Francia şi în Paris în marele insti
tut Pasteur, unde şi-a continuat cerce
tările ştiinţifice. A ajuns apoi directo
rul acestui institut, iar în 1908 a fost 
distins cu premiul Nobel.

Am spus că el a descoperit celu
lele albe ale sângelui sau fagocitele. Să 
vedem ce sunt acestea. Dacă privim cu 
microscopul o picătură de sânge vom

vedea în ea următoarele: un lichid 
gălbuiu transparent numit plasmă. In 
plasmă plutesc pe lângă multe corpuri 
mai mici şi două feluri de eorpuleţe 
cari se pot zări mai bine : unele mai 
mici roşii, rotunde şi turtite la mijloc 
(le-am putea asemăna cu tinichelele ro
tunde, cari spânzură deasupra fiecărei 
bărbierii), altele mai mari, mai rare, 
mai colţuroase şi fără coloare cu un 
sâmbure în mjiloc. Acestea din urmă 
sunt celulele albe sau fagocitele, mai 
numite şi leucocite (grec. leukos, alb 
şi kutos, celulă). Acestea le-a descope
rit Metchnikoff câtă vreme a petrecut 
în Messina. El ne-a arătat funcţiunea 
fagocitelor şi rostul lor în sânge. Ros
tul celulelor roşii aie sângelui e să nu
trească organismul omenesc cu mâncare 
şi aer, iar al fagocitelor să apere orga
nismul de inamici. Funcţiunea fagoci
telor (grec. phagein, a mânca şi kutos, 
celulă) e de o însemnătate deci foarte 
mare şi merită puţină atenţiune. Ele 
au putinţa de a se mişca şi a cutreera 
întreg organismul omenesc până în cele 
mai mici ţesături. Au putinţa de a stră
bate păreţii vaselor mici de tot, numite 
capilare, făcându-şi loc printre celulele 
cari zidesc păreţii acestor vase. Eşite 
din capilare, ele cutreeră ţesăturile or
ganelor şi se pot întoarce mai târziu 
înapoi în sânge pe altă cale. Această 

' proprietate, pe care o au fagocitele sau
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spuiu cine eşti, sau ce faci, s. a. Pentru 
aceea şi caracterele în dramele poeţilor 
mari se desfăşură cu o riguroasă con
secvenţă dela început până la sfârşit, 
şi o greşală fundamentală a dramei 
este lipsa acestei consecvenţe. De aci 
vine şi neputinţa unor oameni, căzuţi 
în viţii, de a se îndrepta, cu toată se
rioasa lor propunere; pentru că pasiu
nea, care e espresiunea voinţei sau a 
caracterului, e mai tare decât simpla 
povaţă a minţii, şi la datul prilegiu omul 
e înviat de sine însuşi, că s’a înşelat. 
Video meliora proboque, deteriora se- 
quor. In lupta motivelor învinge mo
tivul cel mai tare, şi un sirnţemânt 
sau o pasiune e totdeauna mai tare 
decât o idee, şi numai prin altă pa
siune sau prin alt sirnţemânt se poate 
învinge.

Numai schimbarea vârstei şi cu 
ea a trebuinţelor poate aduce oarecare 
schimbare în modul de a lucra; şi o 
schimbare şi mai însemnată aduce 
cultura intelectuală, pentrucă prin im- 
mulţirea cunoştinţelor creşte numărul 
motivelor, între cari voinţa, astfel lu
minată, poate alege pe cele mai co
respunzătoare scopului său; şi când 
vede, că mijloacele întrebuinţate până 
aci i-au făcut rău serviciu, schimbă 
mijloacele, dar‘scopul rămâne acelaşi, 
fondul moral al individului nu se 
schimbă. Când vorbim, prin urmare, 
de educaţiunea morală, nu putem înţe
lege schimbarea fundamentală a firei 
morale a indivizilor, ci înmulţirea cu
noştinţelor, '(cari pot avea o bună in
fluenţă asupra caracterului moral, şi 
mai ales deprinderea de a asocia ideile 
de fapte rele cu ideile de durere şi 
înjosire, şi ideile de fapte bune cu 
cele de bucurie, de fericire şi de nob
leţă. !.) Pentrucă numai simţemintele *şi 
voinţa sau interesul practic dau ideilor 
puterea şi influenţa morală, care sin
gure nu o au. Asemenea, scopul peni
tenciarelor nu poate fi de a schimba 
firea criminalilor, care de obiceiu e 
mai tare decât a altor oameni, ci nu
mai de a îndrepta şi lumina judecata 
lor, ca să se deprindă a pune în ar
monie propriile lor interese cu intere
sele altora şi cu binele public. De aci 
şi trebuinţa instrucţiunii teoretice şi 
practice în deosebite meserii, Introdusă 
în noua organizaţiune a peniten
ciarelor.

Caracterul individual e înnăscut: 
nu e un product artificial sau al împre
jurărilor, ci opera naturei; individul îl 
moşteneşte dela părinţii şi străbunii 
săi. Şi cum se arată în copilăria lui, 
aşa rămâne, şi la bătrâneţe. Aceasta 
au recunoscut-o toţi cugetătorii, şi o 
constată înţelepciunea popoarelor de
pusă în proverbe, ca d. e. ce naşte 
din pisică, şoareci mănâncă; — aşchia 
nu sare departe de trunchiu; — unde 
sare capra, sare şi iada; — din stejar 
stejar răsare, şi din vultur vultur 
naşte.

(Va urma.)

Brland despre sfârşitul răsbo-
iului. Din Paris se anunţă:

Trei din ultimile şedinţe se
crete ale Senatului francez le-a o- 
cupat ministrul prezident Briand 
cu expunerile sale. La sfârşitul 
lor Briand a spus că e nădejde, ca 
răsboiul să se termine în anul a- 
cesta. De eventualitatea unei cam
panii de iarnă Briand n’a anunţat 
un singur cuvânt.

Heintoarcerea submarinului co
mercial „Dertschland“. Din Bremen 
se telegrafiază cu datul de 23 August:

Primul submarin comercial 
„Deutschland“ a ancorat azi dună 
amiazi la gm a răului Weser. Pe 
bord sunt toate m ordine.

i.) Confer T. M. Huxley, Lecoas phy- 
bî ologi e p. 806.

Din România.
Aniversarea de 13 an i dela naş

terea principelui Nicolae a fost serbată* 
prin un Tedeum la Metropolie.

*
O fu n d a ţiu n e  im portantă  pen tru  

ziariştii d in  R om ânia  a făcut cunoscutul 
filantrop d-1 A lexandru  Iliescu, vice
preşedintele Camerei române, a căreia 
venite se vor distribui ca pensiuni şi 
ajutoare pe seama văduvelor ziariştilor 
români. Presa din România esprimă 
sentimentele ei de călduroase mulţu
mite acestui „frumos gest", cum îl 
numeşte.

*

D oam na Olga Bengescu  a făcut o 
donaţiune de 112,000 franci societăţii 
„Regina Elisabeta

*

Direcţiunea Teatrului N ational a 
interzis reprezentarea pieselor cu titlu 
şi cuprins, care vatămă morala şi bu
nele moravuri, şi cari dela începutul 
războiului au început să inundeze tea
trele din România, şi cari sunt mai 
ales în cafenele, varieteuri şi cinema
tografe Ia ordinea zilei.

*
Sumele vărsate până Duminecă 

la Banca Naţională a României pentru 
ajutorarea familiilor victim eloi dela  
D udeştl au atins suma de 454.632 lei.

Voci d e  p r e sta .
Vorbind de plănuita  tiecere a R u 

şilor prin  Rom ânia  „Dreptatea" scrie 
între altele: O persoană sosită din Ru
sia confirmă svonul despre plănuita 
trecere a Ruşilor prin România. Că a- 
ceastă trecere a fost hotărâtă, o dove
desc măsurile luate de Ruşi.

Pentru uşurarea transporturilor de 
trupe s-a construit o linie ferată dela 
Ackermann la Taşbunar, pe care în 
decursul acestei primăveri au fost ne
întrerupt transportate trenuri militare 
spre Basarabia. In ajunul începerei o- 
fensivei lui Brussilow s-au aflat în Ba
sarabia 250*000 Ruşi şi 60*000 Sârbi. 
Provizii de muniţie au fost transportate 
cu vagoane în mari cantităţi în de
pozite zidite anume spre acest scop. 
Astăzi am fi stat în faţa unui fapt îm
plinit, dacă n’ar fi fost oprită ofensiva 
Iui Brussilow şi dacă generalul Serrail 
n’ar fi dat dovadă că nu poate face 
nimic faţă de Bulgari.

Ziarul „Libertatea“ spune, că zia
rul rusesc „Kiewskaia Mişti“ publică o 
lungă corespondenţă despre tratativele 
urmate între guvernul român şi repre
zentanţii cvadruplei la Bucureşti. Foaia 
rusească spune între altele că aceste 
tratative n-au dus la nici un  rezu lta t, 
deoarece garanţiile cerute de România 
ar putea fi în de favorul scopurilor fun
damentate de răsboiu, urmărite de 
Rusia.

Ziarul „Lupta“ vorbind de finan
ţele şi (atitudinea României scrie în
tre altele:

înainte de a întră România în 
acţiune, ea trebue să examineze înainte 
de toate finanţele sale, cari ar sta — 
precum se spune — foarte rău. Dato
ria de stat a României face împreună 
cu ultimul împrumut intern 2118 mi
lioane lei şi va creşte în infinit în ca
şul intrării în acţiune a României. Cu 
cheltuelile militare de până acum da
toria de stat s-a urcat la aproximativ 
3 miliarde. O datorie de 3 miliarde, 
condiţionează o anuitate de 170 mi
lioane, ceeace face 25 procente din bu
getul anual, încât ar rămânea numai 
75 procente pentru celelalte necesităţi 
ale statului.

Italienii la Salonic. „Matin“ e 
informat că până acum au fost debar
caţi la Salonic peste 20.000 Italieni.

leucocitele de a străpunge păreţii va
selor, se numeşte diapedeză. Pe lângă 
slujba de a hrăni şi ele corpul (dar nu 
în măsură aşa mare cum o fac celulele 
roşii) mai au slujba de a curaţi orga
nismul omenesc. Ele cum simt un corp 
strein în apropierea lor, îndată se tâ
răsc spre el şi-l nimicesc aşa că ele 
curăţă organismul de lucrurile netreb
nice cari s’ar afla în el. Insă cea mai 
de căpetenie slujbă a lor e : apărarea 
organismului. Duşmanii cei mai aprigi 
ai organismului sunt microbii. Cu a- 
ceştia au de furcă fagocitele. Când un 
asemenea microb pătrunde în organism, 
găseşte în calea lui măcar o fagocită, 
care îl opreşte; se încinge atunci o 
luptă „piept la piept“ şi dacă îagocita 
a reuşit să răpună microbul, atunci or
ganismul e scăpat, dacă însă învinge 
microbul atunci el se înmulţeşte şi bol
năveşte organismul, Cu cât un oin e 
mai bine desvoltat, mai bine nutrit, cu 
atât are mai multe celule albe şi cu 
atât se poate opune mai uşor micro
bilor, cari ar veni peste el.

Vedem dar cât de îusemnate sunt 
aceste descoperiri ale savantului Met- 
chnikoff. Funcţiunea aceasta a fagoci- 
telor de a nimici microbii se numeşte I

fagocitoză. Studiile sale în privinţa a- 
ceasta şi le-a grupat Metchnikoff în 
cartea : ITmmunite (1901.)

In anii din urmă s’a ocupat cu 
teoria bătrâneţei, a boalei şi a morţii, 
în care păşeşte cu o idee cu totul nouă. 
Anume el a spus, că principala cauză 
a bătrâneţei ar fi nişte microbi, cari se 
află în intestine şi cu deosebire în in
testinul gros în număr cam de 128 de 
trilioane. Aceşti microbi prin veninul 
care ’1 secretează ei în organism, pro
duc putrefacţiuni şi slăbesc organismul, 
întocmai cum în tuberculoză şi lepră 
distrugerea substanţei osoase e prici
nuită de cătră otrăvurile, cari le pro
duc baccilii acestor boale, aşa şi slăbi
rea şi distrugerea oaselor la bătrâni se 
daioreşte veninurilor, cari le produc 
microbii intestinali. Organismul nostru 
cuprinde dar în sinul său cauzele pro
priei sale distrugeri, precum strugurii 
au la suprafaţa lor microbii, cari îi fac 
să fermenteze, descompunând zaharul, 
pe care-1 conţin. Dacă în adevăr mi
crobii intestinelor sunt cauza atrofiei 
senile (slăbirea de bătrâneţe), ar trebui 
să credem, că cu cât flora intestinelor 
va fi mai redusă, cu atât bătrâneţea va 
fi mai rară. Să căutăm deci un oarece |

Din camera ungară.
Ş e fii opoziţiei îşi depun  m andatele  de  
bărbaţi de încredere. — R ăspunsu l con

te lu i Tisza. — Iu te i p e l aţii.

In şedinţa de eri a camerei un» 
gare şefii opoziţionali: contele Apponyi, 
contele Andrassy şi dep. Rakowski şi-au 
depus mandatele de bărbaţi de în
credere ai opoziţiei pentru informarea 
lor în afacerile esterne ale Monarhiei 
pe  m o tiv  că in form aţiun ile  p i  im ite  în  
decursul convorbirilor avute cu fac torii 
responsabili ai politicei esterne a i m o 
narhiei n ’au corespuns d o rin ţe lor lor, 
refazându-li-se chiar de m in is tru l de 
externe num eroase desluşiri cerute.

Declaraţiunile făcute cu acest pri
lej de cei trei şefi opoziţionali au pro
dus, de sine Înţeles, mare senzaţie în 
parlament.

Cei trei şefi ai opoziţiei după ce 
şi-au expus pe larg motivele lor de or
din militar şi de politică externă, în 
privinţa cărora ei susţin că s’au co
mis numeroase grave greşeli, au ţi
nut să declare în plin parlament că 
vor continua lupta parlamentară.

Contele Tisza , luând cuvântul, a 
răspuns că regretă foarte mult, că re
prezentanţii opoziţiei şi-au depus mi
siunea şi crede că anumite vederi gre
şite ar fi cauza acestui pas. Dânsul 
(Tisza) poate însă spune, că informaţiile 
confidenţiale primite de bărbaţii de în
credere au fost cu mult mai amănun
ţite decât explicările, cari se dau în 
faţa unor corporaţiuni publice.

In ce priveşte cu deosebire poli
tica urm ată  fa ţă  de Italia , escepţionată 
şi criticată de Andrassy şi despre care 
între altele Andrassy a spus, că a fost 
umilitoare fără a ne fi putut asigura 
pacea, prim-ministrul concede, ce-i drept, 
că acele tratative ne-au supus conştiinţa 
de sine la o grea probă, cu toate aceste 
însă tratativele îndelungate cu Italia 
au avut urmarea bună, că declaraţia 
de răsboiu a Italiei a urmat deabea 
târziu, şi anume după victoria dela 
Gorlice,' când am putut avea destule 
puteri la dispoziţie, ca să oprim atacul 
italian. Tisza poate să ia asupră-şi 
cu fruntea ridicată răspunderea pentru 
acele tratative.

Cu privire la cererea convocării 
delegaţiunilor Tisza declară, că îm
prejurările parlamentare din Austria 
fac imposibil, ca această corporaţie 
comună a Monarhiei să se poată în
truni, dar în schimb parlamentul 
ungar eserciază, în ce ^priveşte politica 
esternă, toate acele funcţiuni consti
tuţionale, cari se exerciază de obiceiu 
de cătră delegaţiuni.

In interesul justeţii trebuie să 
adaug, că greutăţile parlamentare în 
Austria datează de mult timp şi că 
pentru aceste inconveniente nu poate fi 
făcut în nici un cas responsabil ac
tualul guvern austriac, sau acel bărbat 
de stat, care se află actualmente în 
fruntea afacerilor în Austria.

De încheiere Tisza roagă opo
ziţia ca şi atunci, când va face critică 
în public, să ţină cont de acele in
tenţii patriotice, pe cari le-a amintit 
acum şi despre cari a dat dela înce
putul răsboiului dovezi frumoase. Acea
stă atitudine patriotică constitue un 
mare isvor de putere pentru naţiunea 
ungare şi dânsul (Tisza) poate numai 
dori cu ardoare, ca naţiunea ungară 
să nu fie lipsită de acest isvor de 
putere. (Aplauze prelungite)

La o replică alui Andrassy, Tisza  
declară că răsboiul cu Italia şi de 
altfel a fost inevitabil în urma ţinutei 
guvernului italian, din care causă a 
putut fi vorba numai de-o amânare.

*
In şedinţa de eri dnpă amiazi a 

camerei după ce s’a amânat desbaterea 
proiectelor financiare pe azi, au urmat 
la orele 5 interpelaţiile. Dep. R oth  a

interpelat în  chestia  cen ţi alei de răsboiu  
a societăţii de  bucate. Tisza, răspunzând, 
declară că deocamdată nu intră în 
meritul chestiunei sulevate, deoarece 
guvernul va informa camera în curând 
despre toate chestiunile cari privesc 
această societate.

Dep. R u b a y  a interpelat în 
chestia văduvelor şi a orfanilor celor 
căzuţi în răsboiu. Interpelaţia a fost 
transpusă guvernului.

Dep. Eszterhâzi a interpelat in 
chestia aprovizionării vânătorilor cu 
alice. Răspunsul ministrului Ghillany a 
fost luat la cunoştinţă.

Eforia tnndaţiunu Gozsdu.
Sibiiu, August 1916.

Deastădată eforia şi-a ţinut şe
dinţele de toamnă mai de grabă, 
după-ee Preasfinţiile Lor, episcopii 
noştri Joan şi M iion, se aflau în Sibiiu 
la congres. Cu o cale s’a convocat şi 
această eforie. La ordinea zilei era 
pusă votarea burselor pentru anul 
şcolar 1916/1917. Iu anul espirat fun
daţiunea a avut cu totul 144 bursieri, 
dintre cari 31 rigorosanţi. Dintre 
aceştia s’au promovat de doctori, res
pective au terminat studiile următorii:

1. In drept: Dr. Cornel Ţeicu, Dr. 
George Davidescu, Dr. George Costa şi 
Dr. Emil Dandea.

2. In m edicină; Dr Ioan Solomon, 
Dr. Vaier Barbu, Dr. Ioan Ruşdea, Dr. 
George Lazar, Dr. Aron Dorea, Dr. 
Liviu Pop, Dr. Titu Russu şi Dr, 
George Molodovan.

3. Diplomă de arhitect a obţinut 
Iosif 1. Vlad.

4. Şcoala de cădeţi a absolvatio 
Ioan Babeu.

5. Şcoala comercială Achile A. 
Mohora.

Pentru anul viitor mai rămân 20 
vechi, plus cei ce vor mai termina cu 
prelegerile în cursul timpului.

Considerând timpurile anormale 
din anii ultimi, cei mai mulţi din bur
sieri nu-şi urmează studiile, fiind în
rolaţi. Şi anume, 120 bursieri vechi au 
fost chemaţi să-şi facă cu arma’n 
mână datorinţa cătră tron şi patrie. 
Unii din ei — vr’o 50 inşi — au scris, 
dela front, din prinsoare; de unde se 
află. Ceialalţi n’au scris. Astfel în 
anul şcolar 19141915 n’au ridicat 
aceştia din bursele votate peste 48,000 
cor., în anul 1915/1916 peste 37,000 
cor., iar în sem. I al anului viitor 
iarăş vor remânea neridicate circa
30.000 cor. Deaceea Preasfinţia Sa 
episcopul M iron  al Caransebeşului, â 
propus, ca suma de 110,000 cor. să se 
ţie în evidenţă separată, sub posiţia 
„Burse încă neplătite“, ca din aceasta 
sumă, după răsboiu, să se poată 
acoperi competenţa celor ce-şi vor 
continua studiile. Astfel dintre bursierii 
vechi abia vr’o 40 îşi fac studiile în 
regulă. Ştire positivă a sosit numai 
despre 2 inşi, că ar fi căzut în 
răsboiu.

Petiţii nouă au fost de astădată 
mai puţine, de aceea şi puţine au ră
mas neconsiderate; mai ales că şi din
tre petenţii noi unii întră în serviciul 
militar şi astfel nu-şi vor putea ridica 
ajutorul. S’au votat:

a) Pentru drepturi la 4 inşi.
b) Pentru m edicină  la 15 inşi, a- 

deeă la toţi câţi au cerut.
Preasfinţia Sa, episcopul M iron  

propusese încă de vr’o 6 ani, ca din 
considerare la marea trebuinţă ce- o are 
poporul nostru de medici, să se pre
fere un şir de ani rugările pentru me
dicină. Astfel fundaţiunea a dat nea
mului un număr însemnat de medici, 
chiar acum în timpul răsboiului. Medi- 
cinişti vechi are fundaţiunea 50, plus 
cei noi 15, deci 65.

c) Pentru tehnică  au primit toţi 3 
petenţii.

cu care am putea distruge cele 128 de 
trilioane de microbi din intestinul gros. 
Şi a găsit Metchnikoff. Este laptele în
chegat, pregătit cu ferment de origine 
bulgară sau iaurtul, chefirul sau laptele 
acru.

Acest lapte cuprinde în sine un 
microb, care ajungând în intestin are 
proprietatea de a distruge microbii fără 
ca el să fie vătămător. Acest microb se 
găseşte în laptele acru consumat în 
mari cantităţi de cătră bulgarii dintr’o 
regiune renumită pentru vieaţa înde
lungată a locuitorilor ei. Introducând în 
regimul nostru alimentar laptele acru, 
am putea oarecum micşora efectul vă
tămător al florei noastre intestinale. 
Pentru a împiedeca de acum înainte 
pătrunderea microbilor vătămători, pe 
cât e cu putinţă să nu mâncăm mân
cări crude. Legumele şi fructele crude 
cum e salata, ridichile, fragile, cireşele 
ş. a. trebuesc, nu spălate ci fierte îna
inte de a le mânca. Cu un cuvânt de
viza e: beţi In fiecare zi o cupă de 
lapte acru dacă vreţi să ajungeţi la 
adânci bătrâneţe! Iar pentrucă toţi să 
aibă la îndemână lapte acru, chefir sau 
iaurt a înfiinţat în Paris „Societatea de 
iaurt“, care face treburi bune prin vin-

j derea iaurtului, iar acţiunile sale s’au 
urcat considerabil. Din Francia acest 
tratament s’a răspândit şi ’n alte ţări 
şi azi vezi oameni bând regulat iaurt 
fiindcă i-a asigurat Metchnikoff, că vor 
trăi mult, dacă vor bea iaurtul zilnic. 
Unii medici au aprobat părerea lui 
Metchnikoff, cei mai mulţi însă s’au 
ridicat cu toată puterea contra lui şi 
au combătut cu dovezi părerile lui 
Metchnikoff. Nu-i locul aici să dăm a- 
ceste dovezi amănunţit; în câteva rân
duri le vom spune. Zic contrarii: Metch
nikoff n’are dreptate când spune lucru
rile acestea, fiindcă microbii din intes
tine în stare normală nu ne pot face 
nici un rău, ba din potrivă: în multe 
rânduri sunt apărătorii intestinului. A- 
ceste afirmaţii şi le-au sprijinit cu do
vezi medici francezi, germani şi itali
eni. Zic mai departe contrarii: intro
ducerea zilnică a iaurtului în tubul di
gestiv poate predispune la o boală de 
stomac, ce se numeşte hypercloridrie, 
adecă înmulţirea peste măsură a aci
dului clorhidric în stomac, care împie
decă mistuirea mai ales a făinoaselor. 
Apoi cum şi-ar putea lungi vieaţa unul 
care bea lapte acru, când el de câte • 
ori va înghiţi se gândeşte, că el şi-a |
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d) Pentru lirere şi ştiinţe au ce
rut burse de astă dată numai 5 absol
venţi de teologie. Eforia urmă în a* 
ceastă privinţă u zu l, ca cei ce şi-au 
asigurat odată existenţa prin absolva- 
rea unei cariere, după care pot trăi, să 
nu mai fie consideraţi. Preasfinţia Sa, 
episcopul M iron  a arătat, că înaltul mi
nistru de culte oferă pentru catiheţii 
gimnaziilor de stat câte 140 cor. de oră 
dacă cel puţin 60 elevi ort. români cer
cetează şcoala şi dacă catihetul e a- 
nume instituit, fără altă ocupaţiune. 
Un astfel de catihet poate avea la săp
tămână 16 ore, plus una  de exortaţie. 
Deci se iveşte necesitatea, ca fundaţiu
nea să crească bisericii dintre clericii 
mai buni un număr de catiheţi cu cu
noştinţe speciale pentru aceste posturi. 
In deosebi să asculte catihetica, peda
gogia, metodică şi didactică, limba ro
mână, sau alte studii, încât eventual 
să aibă deplină califica ţie de profesori 
pentru şcoalele medii. Astfel s’au dat 
în scopul acesta burse Ia 4 absol
venţi de teologie.

e) Pentru şcoalele de cădeţi s’a 
dat la toţi 8 petenţii, întrucât vor pu
tea face examenul de primire.

Fiind anul acesta petenţii puţini 
pentru studiile superioare universitare, 
s-a considerat în mod excepţional un 
număr mai mare de rugări de ale ele
vilor din şcoalele medii. Mai nainte a- 
bia se putea da la 1—2 inşi din o e- 
parhie. Pentru şcoale comerciale s-a 
votat la toţi 6 petenţii. De tot s-au 
votat 76 burse nouă . __

Dealtcum mijloacele fundaţiunii 
au scăzut în anii din urmă. Averea îi 
constă din acţii, cari aduceau una o di- 
videndă de 800 cor., dar în cursul răs
boiului dividenda s-a redus la 650 cor. 
Având fundaţiunea 355 acţii dela 
„Pesti hazai első takarékpénztár“ scă
derea venitelor e însemnată. Asemenea 
s-a incassat mai ales în anii trecuţi şi 
din chiriile dela casele fundaţiuniunii 
mai puţin. După răsboiu însă situaţia 
iarăşi se va îmbunătăţi.

„T. R.“

Luptele pe frontul dela Salo
nic, Din Berlin se anunţă următoarele 
cu privire la luptele dela Salonic:

Ziarul „Petit Parisien“ anunţă 
retragerea liniilor prime ale fron
tului dinaintea Salonicului. „Temps“ 
încă pregăteşte publicul pentru o 
eventuală retragere, arătând că 
regiunea şi greutăţile de aprovizi
onare deja dela început au zădăr
nicit o ofenzivă. Ziarul speră însă, 
că pericolul creat prin eşirea bul- 
gară-germană, va fi din nou delă- 
turat.

Tot în legătură cu aceasta 
ziarul italian „Corriere delà Serra“ 
comunică, că Bulgarii au ocupat 
înălţim ile însemnate din jur dela 
Serres. Cu deosebire e de remar
cat înaintarea rapidă a cavaleriei 
bulgare.

Părerile Iul Carp pi Maiorescu.
Bărbaţii de stat ai României Petre  
Carp şi Titu M aiorescu fiind primiţi de 
Regele României în audienţă s-an pro
nunţat—după cum se anunţă din Bu
cureşti — astfel:

Carp a z is:
România neapărat trebue să 

se alăture la puterile centrale.
Maiorescu s*a pronunjat pen

tru menţinerea legăturilor de prie- 
tinie cu Austro-Ungaria.

lungit acum vieaţa cu câteva zile sau 
săptămâni şi moartea nu-1 va putea 
răpune aşa de curând, ca în cazul când 
n’ar fi beut lapte acru? Liniştea sufle
tească trebue s’o aibă omul totdeauna. 
Unul, care face cură de lapte acru, dacă 
într’o zi n’ar putea bea porţia obici
nuită se va gândi cu jale la zilele, cari 
s’au dus deodată cu laptele, pe care 
nu l-a putut bea în ziua aceea. O teo
rie, pe care o sprijineşti cu atâta pu
tere, trebue să aibă şi un razim mai 
puternic de cum îl are teoria lui Metch
nikoff despre bătrâneţe.

Meritele lui Metchnikoff însă nu 
trebuesc contestate. Ar fi o greşală 
neiertată, dacă în câteva coloane am 
încerca să dăm personalitatea unui ge
niu, cum a fost el. Pe terenul bacterio
logic-embriologic a fost un savant în 
adevăratul înţeles al cuvântului şi cu 
dreptul şi-a meritat premiul Nobel ca 
o încercare de răsplată a unor servicii, 
cari nu se pot răsplăti cu nimic în lu
mea aceasta. Savantul Pasteur a ştiut 
pe cine cbiamă şi pe cine lasă ca demn 
urmaş în laboratoarele sale.

M arin Ciocădzanu.
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IN V ITA R E
la

adunarea generală ordinară 

A UZ NEI ELECIRICE S. P. A. N RÂŞNOV
ce se va tinea Duminecă la 27 August a. c. după 
amiazi la orele 3 în sala ospătăriei „Znr Rcsenauer 
Burg“ din Râşnov.

Obiecte de p ertractare  s

1. Deschiderea adunării generale.
2. Socotelile anuale pentru anul 1915/16.
3. Raportul de gestiune.
4. Raportul comitetului de supraveghiare.
5. Darea absolutorului.
6. Propunerea consiliului de direcţiune asupra 

distribuirii venitului curat.
7. Concluz privitor la plătirea salarului direc

torului, casierului şi secretarului.

Direcţiunea:
REINHARDT KRUMMEL m. p.,

director substitut.

M EGHÍVÓ'
A V LLMOSMÜ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ROZSNYÓ
Barczarosnyón a „Zűr Rosenauer Burg* vendéglő« 

termében az 1916 övi augusztus hó 27-én délután 

bárom órakor megtartandó

rendes közgyűlésre.

N apirend:

1. Közgyűlés megnyitása.
2. Évi számadás az 1915/16 évre*
3. Üzleti jeleotés,
4. A  íelNbtelöbizottság jelentése.
5. A felm oiéés megadása.
6. Az igailptósági tanács indítványa a tiszta 

nyereség felosztása iránt.
r ;^ 7 . Határozathozatal az igazgató, pénztárnok és 

tellvivö illetményei kifizetése iránt.

Az igazgatóság:
KRUMMEL REINHARDT 8. k.,

h. igazgató.

Bilanţul Uzinei eleetriee
soc. pe acţii în Rozsnyo (Râşnov) per 30 Iunie 1916.

Activa — Vágyón. K. m.

Valoarea stabilimentului, —■ A telep
értéke .................................................... 1088813 90

Maşini şi unelte. —  Szerszámok . . 3700
Aranjamentul. — Berendezések . . 2720 —

Cheresteaua. — Tüzifavágó berendezés. 3500 —
Magazinul de mărfuri — áru és

anyag készlet. . . . . . . . 35799 82
Material de ars. — Tüzelőanyag . . 160 —

Materi i de uns şi curăţit. — Kenő
és tisztító an yag . ............................. 1597 23

Debitori. — Adósok . . . . . . 42407 48
Cauţiuni. —  Ó v a d é k o k ....................... 5C0 —

Efecte — Értékpapírok . . . 975 —

Postsparcassa. — Posta takarék-
p éa z lá r ......................................... .....  . 553 48

Taxe p. electricitate —  áramfogyasztás 19611 53
Cassa în numerar. — Készpénz. . . 9867 38

1210205 32

Contul Profit şi Perderi.
Perderi — Veszteségek. K. 61.

interese de împrumut. — Kölcsönök
kam atja................................... ..... 61797 72

Interese pentru fondul de reservá —
Tartalékalap k a m a t ja ....................... 117 44

Amortizări. — Lei rások. . . . . . 4047 38
Spese de producţiune. — Üzemi

kőlcségek . . . . . . . . . 37884 56
Dări şi aruncuri. — Adó és pótlekok 621 79
Bilanţ pro 1915/16 — Mérleg-számla

per 1915/16 .................................. 11662 88

116081 77

Mérleg
a Rozsnyói Villamosmü r. t. per 1916 Junius hó 30-án.

Passiva — Teher. K. J

i
Capitul de acţii. — Részvénytőke . 300000 —

Fondul de rezervă. — Tartalékalap . 2466 10
Fondul de reínoiri. — Megújítások

tartalékalap. . - ......................... 37500
Contul trattelor. — Elfogad vány-

szarn ia.................................. ....  • 200200 —
Creditori. —- H itelezők.................... 657792 34
Dividendă neridicată, — Fel nem vett

osztalék.................................. ..... . 584
Venit coiat pro. 1915/16. — Tiszta

nyereség 1915/16 évre.................... 11662 88

1210205 32

Nyereség és veszteség s,zárnia

y

Profite — Nyerem éiyek. K. 61.

Taxe de electricitate — áramfogyasztás 108893 89
Venitul Cherestelei. — Tüzifavagás-

jövedelem ........................................ 4118 25
Venitul instalaţiuuilor^— Felszerelések

jövedelem.............................. 2166 75
Venitul realităţilor. — Ingatlanok

jövedelem....................................... 700
Interese după efecte. Értékpapír

k a m a t ............................................ 152 61

116031 77

Râşnov, (Barczarozsnyó) la 30 Iunie 1916. — Barczarozsnyó, 1916 junius hó 30-án. 

D I R E C Ţ I U N E A :  — A Z  I G A Z G A T Ó S Á G :

Reinhardt Krümmel m.  p. ,
director substitut

Krümmel Reinhardt s.  k. ,
h. igazgató.

EXAMINAT ŞI A FL ä T IN ORDINE: — ÁTVIZSGÁLVA ÉS HELYESED TALÁLTATTOTT.

Râşnov, (Barczarozsnyó), la 11 Augast 1916. — Barczarozsnyó, 1916 augusztus hó t l^én.

Consiliul d e  snpravggffiarei -  A  felügyeld  b izo ttsá g :

Dr. Gustav Rosenauer, m. p ,  loh. Besch, sen. m. p , loh. Rhein , m. p.

Dr. G. Rosenauer, s. k., iel Johann Besch s. k , Johann Rhein , s. k.

F iu it ie ţ  10 August 1916. * 12 „ foarte fină 1 „ „ 11.60
„ 16 „ specialitate 1 „ „ 12.-—

Dacă "vre-o calitate lipseşte, cu 
care se poate schimba ?

Pentru Orfelinatul Unîuni? 
fem. rom. din Ungaria-

D-na Maria Precup Braşov dăru- 
eşte în loc de parastas pentru regre
tatul său soţ Eugen Precup 30  cor.

D-na Maria Burduloiu se înscrie 
membră cu cotizaţie anuală 10 cor.

D-na Maria Moţoiu membră cu 
cotizaţie anuală 10 cor.

D-na Lucreţia Seca şan soţie de 
paroch Kereszténysziget următoarele 
membre cu suma de 14 cor. 20 fii.

Câte 2  cor. 40 fii. Lucreţia Seca- 
şanu, Elena Neagoe, Maria Sbârcea.

Câte 1 cor 20 fii. ÎRafila Ciucurel, 
Elena Sbârcea, Maria Stoia.

Câte 1 coi. Rafila Bolta, văd. 
Elena Neagoe.

Câte 40 fii. Ana Neagoe, Elisa- 
beta Cotora, Paraschiva Bârsan.

Câte 20  f i i .  Ana. Moga.
Se chitează cu cea mai călduroasă 

mulţămită adresată tuturor generoşilor 
contribuitori, cari ajutorează sfânta 
noastră cauză.

Reghin.
Colectante: Lívia Puşcariu ş i M a- 

lioara  D u m a  reuşind a face 43 membri 
ajutători şi 6 contribuiri benevole, în 
sumă de 125 cor. 20 fii.

Câte 10 cor. Dr. Augustin Cheţian 
Reghin.

Câte 5 cor. Victor Vera Reghin.
Câte 2  cor. 40 f i i . Iuliana Dr. Hus- 

tian (Ormenişul de câmp). Tilly Varga, 
Vichi Puşcariu, Helene Marinovits de 
Muntean, V. Birtolon, Sidonia Dr. Po- 
pescu, Georgiu Maior, Mihail Grecu, 
Cornelia Marinovits, Didy Dr. Munteanu, 
Miţi Dr. Ardeleanu, Maria Dr. Ceuşianu, 
Văd. Valéria Trufia, Văd. Ana P’. Şa- 
gău, Ariton M. Popa, Sylvia Dr. Trufia, 
losif Sipoş, Trufia András, Văd. Amalia 
Cetăţianu, Vasilie Duma, Marioara Duma 
(Reghin), Crăciun Dan (Nadăşa rom.) 
Georgiu Căşan, Lucrefia Căşan (Fi- 
lea,) Maria Duma, Ion Duma, (Săcal,) 
Marifi Biscovan, Morar Floare Stavilă, 
(Luieriu), Petru Cadar, Margareta Născu, 
(Poluţiu) Grigorie Farkaş, Zacharie 
Lupu (G. Hodac) Iulia P. Crainic (Uri- 
şiul inf). Andrei Cadar (Mesterhaza) Dr. 
Liviu Tilea, Letiţia R. L. Cucuiu, înv. 
(Toplifa rom.) Alexandru Nicolescu, 
(Mesterháza) Mihail Todea, (ldicel-pă- 
dure) Sofia Butnariu, (labeniţa) Ana 
Duma (Săcal) O. Petra, Vasile Gliga 
(lbăneşti) Silvia Runcan (Ghernesig) 
N. N.

Câte 2 cor. Emil Dumbravă (Mu- 
rureni) V. R.

Câte 60 f i i . N. N.
Se chitează cu cea mai călduroasă 

mulfămită adresată tuturor stimaţilor 
membrii şi contribuitori, iar în deosebi 
zeloaselor colectante : Livia Puşcariu şi 
Marioara Duma, care în numele Uniunii 
sunt denumite ca membre binefăcătoare.

Maria B. Baiulescu
presidentă.

In fafa tribunalului superior 
din Berlin s’a început eri desbaterea 
procesului de tradare al dep. socialist 
Liebknecht.

Chestiunea păcii in parlamen
tul englez. Din Londra se co
munică :

In camera comunelor dep. radical 
P o n so n b y  a întrebat guvernul: dacă e 
aplicat să convoace corpurile legiuitoare 
pentru cazul când în timpul vacanţei 
s’ar porni tratative pentru încetarea 
ostilităţilor ?

Prim-ministrul A sq u ith  a răspuns 
scurt: Nu, un astfel de obligament nu 
pot lua asupra mea.

ŞTIRI.
24 August n. 1916.

Telegrame de felicitare. ?Tel. 
Român“ publică în numărul de azi 39 
telegrame de felicitare sosite la adresa 
nou alesului arhiepiscop şi Mitropoiit 
V. Mangra. Din aceste 39 telegrame 
36 sunt trimise de cătră personagii 
din societatea înaltă maghiară, între 
cari dela contele Tisza şi soţia, dela 
miniştri Iankovics, Teleszky, Harkányi, 
Hazai, dela numeroşi prefecţi etc. Din 
cercuri româneşti au sosit 3 şi anume 
din Bucureştii dela economul Sf. Ca- 
linescu, din Karlsbad dela Mitropolitul 
Repta şi din Viena dela Dr. Ioan 
Mihu..,

—-x—
La universitatea germană din

Praga se va creia o catedră pentru 
limbă şi literatura ungară. Decanul fa
cultăţii de filozofie a deschis un con
curs pentru ocuparea acestei ca
tedre.

—x—
21 ziarişti germani au sosit în 

Ungaria la 21 c. şi vor petrece două 
săptămâni pentru a face studii.

Ineă trei Irlandezi vor fi exe
cutaţi, cum se anunţă din Londra. Nu
mele lor este Skeffington, Dikinson şi 
Mac Intyr.

— x —
Un ou — 36 fileri. Acest preţ 

s-a fixat acum la Berlin, unde oui 
costă acum 26 fenici, ceeace ar face 
36 fileri după cursul actual al mareei 
germane la noi.

—X—
Rapoartele lui Hofer au fost 

publicate pentru întâia oară acum în 
Italiâ dela începutul războiului, ca să 
liniştească opinia publică italiană, că 
G örzul este de fapt în posesia Italienilor 
— spune „N. Züricher Zeitung“.

— x—
Oraşul greceso Kavalla a fost 

ocupat de trupe bulgare — precum a- 
nunţă o telegramă din Atena a Agen
ţiei balcanice.

— x —
De câte-ort a fost bombardată 

Veneţia? O statistică publicată de zia
rele italiene arată că până acum avia
torii austro-ungari au bombardat de 17 
ori Veneţia. Cele mai mari pagube 
le-au pricinuit atacurile dela 8 Iulie 
1915, 13 Iunie 1916 şi 9 August 1916.

— x —
Post de vîeenotar — vacant. In

comuna Szelistye (comit. Szeben) e va
cant postul de vicenotar, Doritorii de a 
ocupa acest post au să-şi înainteze ru- 
gările la oficiul pretorial până în 8 
Septemvrie a. c.

întrucât nu vor fi concurenţi cu 
cvalificaţie recerută postul se va în
tregi în mod provisoric până după 
răsboiu şi cu un practicant de no
tar. P rim ăria  com unală.

—x—
In Apollo-Bio vor avea loc Sâm

bătă şi Duminecă seara reprezentaţii 
cu următorul program: Exerciţiile tru
pelor bulgare (actualităţi) Martirii (dra
mă mare socială în 4 acte), Regina 
baletului (Umoristic), Banii Demonului 
(dramă americană în 3 acte).

Sâmbătă în 2 Sept. se va deschide 
cu o reprezentaţie mare sezonul anu
lui 1916-17.

— X—

Bibliografie.
Au apărut. Nr. 9—12  din Revista  

leologicăj cu următorul cuprins bogat:
Redacţia : Alegerea de mitropolit. 

D. Ioanoviciu: Câteva momente din 
lupta pentru episcop românesc la Arad. 
Vasile Gan : Cultivarea socială şi al
truistă a poporului. Dr. I. P. : Paul — 
Saul. Vasile Gan: Predică pentru tim
pul de răsboiu. N. B. Pilde şi asemă
nări: Taina fericirii. O făgăduinţă veche. 
Scara iubirii. Rugăciunea. Biruinţa îm
păratului. Dr. G. Comşa şi N. Colan: 
Mişcarea literară: „Mângâiaţi poporul“. 
„Pagini literare“. Cronică: Premiul 
„Revistei Teologice“ ,pe anul 1916. Vo
turile congresului, f  Avram P. Păcu- 
rariu. Activitatea congresului. In legă
tură cu alegerea de mitropolit. Predici 
pentru ostaşii dela front.

❖

Biblioteca Semănătorul,
care merită să fie cetită de ori-ce Ro
mân. Conţine tot bucăţi alese, scrise de 
cei mai buni scriitori ai noştri din Un
garia. Un număr costă 40 bani, un nu
măr duplu 80 bani.

Până acum au apărut următori 
numeri:

1) Fraţii, povestir i d in  răsboiu, de 
A l. Ciura.

2) Cuib de rândunică, de Victori 
Stanciu.

3) Din vieaţa preoţească, de Ion
Agârbiceanu.

4) Din trecutul ziaristicei româ
neşti, de Dr. I. Lupaş.

5) Şcoală şi educaţie, de Dr. Ion  
Mateiu.

6) La chestiunea industriei noas
tre, de A L  S . Iorga.

7) însemnări pe răboj, de Io n
Clopoţel.

8) Pltelea Gâscar’u, de Io n  Barac.
9—10) Blăstăm de mamă, de

M ihail Gaşpar.

Proprietar :
Tip. A. Mureÿ unu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: loan Lacea.

Soldaţi!!!
Cumpăraţi „Cartea SoldatnluiU“,

cea m a i po triv ită  carte de cetire în  z i
lele aceste.

Se  poate com anda la Tipografia 
BL Mureşianu Branisce & Comp. in 
Braşov (Brassd), pen tru  40 file r i -f* 
5  file r i porto .

, Zece bucăţi, trim ise  recomandat
I d in  „Caitea Solda tu lu i / / “ costă numai 
| 4 coroane.

Prefcurent provizor.
Centrala de cafea din Buda

pesta mi-a permis ca restul de Ca
fea ce mi-a rămas se îi pot vinde 
şi pe mai departe in saci de 5  
Kgr. rambursai cu posta.

Ofer deci în saci de 5 Kgr, 
francat şi văm uit:

Cafea F in ă :
N. 9 Cuba bună

B ţ ţ »  La 5  Kgr. se pot asooia mai 
m ulte fam ilii. ' " M l

Tea foarte fină . . .  1 Kgr. Cor. 24.— 
(In satul cu cafea se poate pune şi Tea).

Vft r 'g în schimb şi pe mai 
departe de binevoitoare comande 
şi propagandă şi semnez

Cu toată stima
F. A . Degan

F iu m ei
MII .  Numai cafea şi Tea pot tri
mite, deci rog ca alte mărfnri să 
nu mi se ceară

Preţurile la cafea se vor 
schimba adeseori, la ordinul gu
vernului.

La dorinţa multora m-am de
cis să nu sistez firma, deci şi pe 
mai departe voi espeda Cafea şi 

1 Kgr. Cor. 10.80 | Tea din Fiume.
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Internatul şcoalelor
din Braşov

In  internatul cel nou din Bra
şov se  primesc elevii şcoalelor 
gimnaziale, reale şi comerciale ro
mâneşti din această localitate.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi are :

a) sale spaţioase şi luminoase de 
durmit (cu paturi de fier, cu somieră 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, 
c) sale separate de mâncare (sufrage
rii). d) coridoare spaţioase, închise, lu
minoase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de baie cu

duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină, i) gră
dină mare cu pomi. 1) cât mai curând: 
lumină electrică.

Elevii internatului capătă: a) hrană 
bună şi igienică, b) sprijin la prepara
rea lecţiilor, c) baie. d) tratament me
dical. e) supraveghere, lăsându-li-se însă 
peste zi şi libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şi bucătăria se conduce în regie pro
prie.

Taxa de 1 elev e 1000 cor. pe an 
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

Condiţiunile de prim ire. Cererea 
de primire se va da până în 15 Aug.

v. şi va fi însoţită de următoarele acte: 
1. ultimul testimoniu şcolar. 2. act de 
naştere. 3. act de revaccinare (numai 
pentru elevii claselor I—IV. gimn. şi 
reale.) 4. atestat medical, că elevul e 
sănătos. 5. declaraţiune legală, că pă
rinţii se supun normelor cuprinse în 
regulamentul internatului şi admit în 
caz de proces competenţa judecătoriei 
din Braşov.

Fiedare elev va aduce cu s in e : 6 
cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, pan
taloni de baie. 6 ismene, 12 batiste. 12 
părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 cear
ceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi. 
3 cearceafuri de plapomă cu găuri pen
tru nasturi. 1 pernă de cap. 4 feţe de 
pernă, perie de cap, de dinţi, de haine, 
de ghete, peptene des şi rar, săpun. 2

părechi de ghete şi pantofi de noapte. 
6 şervete de masă şi câteva cârpe de 
praf, chipiul şi uniforma obicinuită la 
şcoaiele noastre din Braşov. (Aceste se 
pot comandă după ins ulere. Chipiul e 
obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma 
dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într'un inventar scris în 2 
exemplare.

Părinţii vor însemnă cu arniciu 
roşu rufele ş i hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se vă da de-odată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice

epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresa : Ioan Petrovici, profesor gim
nazial, Brasso (Braşov), Str. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de 
a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai curând!

înscrierile ş i cursul se încep la 
şcoaiele noastre în 1— 3 Sept. st. v.

Direcţiunea irtterra'iJîui
(Strada Prundului — Porond 

(7—12) u. Nr. 39.)

3

Atelierul
p r e c

Iu ziarului
se află în c a s e le  poprii din

Strada Prundului Nr. 1 5   ̂ ^ r o m â n e ş t i . )

Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne oaoreze şi în noul nostru local cu eomaudele
lor, cari vor fi executate prompt şi la t mp. = ......-■»*"1 vmmtimm

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonul reiiagţiel şi al tipografiei poartă am ira l. 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în flecare seară la orele 5 lj2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la Armele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafla POP,  Arma E R E MI A  S-aepoţii (Strada Hirscher) şi 
la Arma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf — promenada ie jos

In Alba-Iulia: la Damian Foltean I® Fă g ă ra ş: la Librăria Preda.
Grodig: la Anna Azet.
Lu go j: la Librăria Minerva.
Mediaş: la G. A. Reissenberger.
Orăştia: la Librăria Branga şi Weisz Dezso.
Fraga: la M. Wltsek şi Emilie Fassl.
Sâlişte: la Dumitru B. Comşa.
S ib iiu: la tutungeriile Hermine Frank, Engber şi L. 

.NOmeth.
Tu rd a : la Librăria poporală.

In Bistriţa: la F. Stolzenberg.
In Blaj: la Librăria Seminarului.
Io Brad: la Librăria Minerva.
In Brünn: la F. Irrgang.
In Caransebeş: la firma Petru Lepa.
In Cluj: la „Az Est“ hirlapiroda şi trafica Jökaj. 
In Dej: la Mühlberg Jeno,
In Dornavatra: la los. Münster.

Societatea iu comandită A. Muresianu - Branisee & eomp.

** VINURI.
S p ec ia lita te , de apă m  nei*a!ă<

Isvorul MATILD din Bodok
este eel m ai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de primul rang
oare am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în  urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a is  vor ul ui, se preferă din partea m edicilor apei mi
nerale m ondial renumite Gieshubler.

ii

Gel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
limpezeala absolută până la eea din urmă picătură. |g  

Depoait principal a apei MATILD In Braşov la  firma 3  
E* 8* & L  THEIL, strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 3  
în cele mai multe pră vălii cu ape minerale şi în resfcau- 3
rantele mai de frunte. 3

Ou toată stim a gg
Administraţia isvorului, iOSBf fiyQfjţy, | |

£  108-20#. Şepslbodok (Ardeal). g

I h h i i i i  w a m m m a m m  a a m i i a i i i i

s i

y

Răspândiţi Gazeta Transilvanie.

vecîii ş i  nőni de vândut.
Adresaţi vă cu toată locreierea 

la proprietarul de vii din Ş«na 
(Világod Petru Benea , căci Vă 
trimite numai vinuri bune, carate 
şi pe lângă preţurile cele mai 
moderate.
Vinuri vechi dia anii 1913 — 1914

Vin a l b --------  2 20 2#—
R iz l in g --------  2*25 2-10
Roşu de Miniş 2*80 2*40
Vinuri noui din anul 1915.
Vin a l b --------------------------1-60
Rizling — ---------------------1.65
Ş i l l e r -------- ---------- T80
Vinul se expdiază cu rambtiTsă 

dela 50 litri In sus sub îngrijirea 
mea proprie.

Vase dau Împrumut pe timp 
de două lani.

Pentru calitatea vinului ga
rantez,

f*etrii 8 e n # a
propr. şi neg. de vinuri 

5—84 Világos (Arad m).

ABONAŢI GAZETA
TRANSILVANIEI.

TIPOGRAFIA • AMUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.


